РГР1: «Нивелирование поверхности» 
Целевая установка.
В результате выполнения задания студент должен уметь обрабатывать результаты нивелирования поверхности и составлять топографический план участка местности с изображением рельефа горизонталями по отметкам.
Содержание задания.
Для составления плана строительного участка на площади в 1 га выполнено техническое нивелирование сетки квадратов со сторонами 20х20 м. Нивелирование производилось с трех станций замкнутого хода с привязкой к реперу.
Отчеты по рейкам в вершинах квадратов на станциях I, II и III (в мм) и местоположении репера (4-а) указаны на схеме (рис. 1). Отметка репера назначается для каждого студента индивидуально в виде пятизначного числа с тремя знаками после запятой (например, полная отметка 31, 345). 
Отсчётные материалы.
Топографический план строительного участка в масштабе 1:500 с высотой сечения рельефа 0,25 м, пример приведен на рис.2.
Порядок выполнения задания.
Вычисление и увязка разностей горизонта прибора.
Разность горизонта прибора двух смежных станций в нивелирном  ходе вычисляют по правилу: разность горизонта прибора Δh равна отсчету по рейке на связующую точку с последующей станции bn минус отсчет bn-1 с предыдущей станции на ту же точку. Принимаем среднее арифметическое.
Δh1=0465-0847=-382мм	             -381
Δh2=0620-1000=-380мм
Δh3=0331-1769=-1438мм          -1437
Δh4=0252-1688=-1436мм
Δh5=2568-0756=1812мм	           1811
Δh6=2746-0936=1810мм
Расхождение в разностях горизонта прибора не должно превышать 5 мм. Аналогично осуществляется контроль на других станциях.

Рис. 1 Полевой журнал нивелирования поверхности.
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Рис. 2 Образец оформления топографического плана. Горизонтали проведены через 0.25 м.

В замкнутом опорном ходе со связующими точками Рп, 1-е и 4-е определяют фактическую невязку f  Δh как алгебраическую сумму разностей горизонта прибора Δh, то есть
f Δh = ∑ni=1 Δh, где n – число станций
Полученную невязку сравнивают с допустимой ,  которая должна быть меньше . При  невязку   распределяют поровну с обратным знаком на все разности ,  округляя их до целых миллиметров. ( табл.1) 







Таблица 1
Распределение невязки
	№ станций
	Разности Δh(мм)
	Отметки горизонта прибора Нгп (м)

	
	Вычисление
	Исправление
	

	I
	-381
	+2
-379
	

	II
	-1437
	+2
-1435
	

	III
	+1811
	+3
+1814
	

	
	
	
	

	∑
	-381 – 1437 +1811

	-379 – 1435 +1814
	

	
	-7
	0
	



Вычисление отметок горизонта прибора на станциях и вершинах квадратов.
Отметка горизонта прибора Н г.п. на первой станции равна отметке репера Нрп
(4-а) плюс отсчет а по рейке установленной на этом репере:
Нгп = Нрп + а
Отметку горизонта прибора на последующей станции получают как сумму отметок горизонта прибора на предыдущей станции и исправленной разности  Δh. Так, отметки горизонтов прибора на станциях I, II, III, нивелирного хода с отметкой репера Нрп =            м равны:
Н'гп = Нрп + 2,746 
Н''гп = Н'гп – 0,379 
Н'''гп= Н''гп – 1,435 
Отметки вершин квадратов получают как разность отметки горизонта прибора на станции и отсчетов по рейке на промежуточные точки С, то есть:
Нij = Нгп – Сij, где ij- нумерация вершин квадратов.




Построение топографического плана.
На листе чертежной бумаги размером 210х297 мм строят сетку квадратов со сторонами 20х20 м в масштабе 1:500.
У вершин квадратов черной гелиевой ручкой (тушью) выписывают их отметки с округлением до сотых долей метра. По сторонам квадратов и вдоль линий со стрелками, указывающими направление скатов, выполняют графическое интерполирование при высоте сечения рельефа h=0.25 м. Полученные точки соединяют плавными линиями. Горизонтали, кратные 1м, утолщаются до 0,3-0,4 мм, их отметки подписывают тем же цветом так, чтобы верх цифры был направлен в сторону повышения.
На водораздельных, водосливных линиях, высотах, котлованах, у седловин направление скатов указывают бергштрихами длинной не более 2 мм. Количество бергштрихов и отметки горизонталей должны облегчать чтение рельефа, не загромождая содержания.
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